

лось еще к пересмотренному Общему акту о мирном разрешении международных споров (резолюция Генеральной Ассамблеи 268(III)¹⁸ от 28 апреля 1949 г.),

постановляет перенести на более поздний срок рассмотрение вопроса повестки дня: «Указание государств, не состоящих членами Организации Объединенных Наций, которым должна быть препровождена Генеральным Секретарем заверенная точная копия пересмотренного Общего акта о мирном разрешении международных споров, для их присоединения к этому акту».

*266-е пленарное заседание,
3 декабря 1949 г.*

373(IV). УТВЕРЖДЕНИЕ ПЕРВОЙ ЧАСТИ ДОКЛАДА КОМИССИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА О РАБОТЕ ЕЕ ПЕРВОЙ СЕССИИ

Генеральная Ассамблея,

отмечая на основании первой части доклада¹⁹ Комиссии международного права о работе ее первой сессии, что Комиссия, в пределах своей компетенции, провела порученное ей Генеральной Ассамблеей изучение вопроса о кодификации и прогрессивном развитии международного права,

1. *приветствует* Комиссию по поводу проведенной и проводимой ею работы;

2. *утверждает* первую часть доклада Комиссии международного права.

*270-е пленарное заседание,
6 декабря 1949 г.*

374(IV). РЕКОМЕНДАЦИЯ КОМИССИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА О ВКЛЮЧЕНИИ ЕЮ В ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ, ТРЕБУЮЩИХ СРОЧНОГО РАССМОТРЕНИЯ, ВОПРОСА О РЕЖИМЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ВОД

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что Комиссия международного права постановила²⁰ срочно рассмотреть следующие три вопроса:

1. международные договоры
2. арбитражное производство
3. режим открытого моря,

принимая во внимание, что вопросы о режиме открытого моря и о режиме территориальных вод тесно между собой связаны,

рекомендует Комиссии международного права включить вопрос о режиме территориальных вод в перечень вопросов, требующих срочного рассмотрения.

*270-е пленарное заседание,
6 декабря 1949 г.*

¹⁸ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, вторая часть третьей сессии, Резолюция, стр. 9.

¹⁹ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, четвертая сессия, Дополнение № 10.

²⁰ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, четвертая сессия, Дополнение № 10, стр. 8.

375(IV). ПРОЕКТ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ ГОСУДАРСТВ

Генеральная Ассамблея,

получив проект Декларации прав и обязанностей государств²¹, составленный Комиссией международного права во исполнение поручения, содержащегося в резолюции Генеральной Ассамблеи 178(II)²² от 21 ноября 1947 года,

принимая во внимание, что на обязанности Организации Объединенных Наций и, в особенности, на обязанности Генеральной Ассамблеи лежит, согласно статье 13 Устава, поощрение прогрессивного развития международного права и его кодификации,

принимая во внимание, что в настоящее время несколько затруднительно дать формулировку основным правам и обязанностям государств, ввиду возникновения новых явлений в области международного права и в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций, и признавая необходимым дальнейшее изучение этого вопроса,

1. *принимает к сведению* проект Декларации прав и обязанностей государств, составленный Комиссией международного права, и выражает удовлетворение по поводу работы Комиссии по разработке означенного проекта Декларации;

2. *считает* проект Декларации важным и существенным вкладом в дело прогрессивного развития международного права и его кодификации и, в качестве такового, предлагает его неустанному вниманию государств-членов Организации и юристов всех стран;

3. *постановляет* передать государствам-членам Организации на рассмотрение проект Декларации и всю относящуюся к нему документацию, полученную за время настоящей сессии Генеральной Ассамблеи, и просить их сообщить свои отзывы и соображения не позднее 1 июля 1950 года;

4. *предлагает* государствам-членам Организации представить одновременно свои соображения по следующим вопросам:

а) Надлежит ли Генеральной Ассамблее предпринять какие-либо дальнейшие шаги в связи с проектом Декларации?

б) В случае положительного ответа, каков точно должен быть придан означенному акту характер и каков должен быть установлен порядок работы над ним?

5. *предлагает* Генеральному Секретарю собрать и опубликовать отзывы и соображения государств-членов Организации для возможного использования Генеральной Ассамблеей;

6. *постановляет* приложить текст проекта Декларации к настоящей резолюции.

*270-е пленарное заседание,
6 декабря 1949 г.*

П Р И Л О Ж Е Н И Е

ПРОЕКТ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ ГОСУДАРСТВ

Принимая во внимание, что государства всего мира образуют общение, управляемое международным правом,

²¹ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, четвертая сессия, Дополнение № 10, стр. 13.

²² Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, вторая сессия, Резолюция, стр. 62.

принимая во внимание, что прогрессивное развитие международного права требует эффективной организации общения государств,

принимая во внимание, что значительное большинство государств всего мира в соответствии с этим установило новый международный порядок, определяемый Уставом Организации Объединенных Наций, и что большинство других государств мира выразило свое желание жить, руководствуясь этим порядком,

принимая во внимание, что основной целью Организации Объединенных Наций является поддержание международного мира и безопасности и что существенным для реализации этой цели является установление царства права и справедливости,

принимая во внимание, что поэтому является желательным формулировать некоторые основные права и обязанности государств в свете нового развития международного права и в гармонии с Уставом Организации Объединенных Наций,

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций принимает и провозглашает настоящую Декларацию прав и обязанностей государств.

Статья 1

Каждое государство имеет право на независимость и поэтому на свободное осуществление, без диктата со стороны какого-либо другого государства, всех своих законных прав, включая право выбора своей собственной формы государственного управления.

Статья 2

Каждое государство имеет право осуществлять юрисдикцию над своей территорией и над всеми лицами и вещами, находящимися в ее пределах, с соблюдением признанных международным правом иммунитетов.

Статья 3

Каждое государство обязано воздерживаться от вмешательства во внутренние и внешние дела какого-либо другого государства.

Статья 4

Каждое государство обязано воздерживаться от разжигания междоусобицы на территории другого государства и предупреждать на своей территории организованную деятельность, направленную к разжиганию такой междоусобицы.

Статья 5

Каждое государство пользуется равенством в праве в отношении каждого другого государства.

Статья 6

Каждое государство обязано относиться ко всем находящимся под его юрисдикцией лицам с уважением к правам человека и основным свободам, без различия в отношении расы, пола, языка или религии.

Статья 7

Каждое государство обязано установить на своей территории такие условия, которые не угрожали бы международному миру и порядку.

Статья 8

Каждое государство обязано разрешать свои споры с другими государствами мирными средствами таким образом, чтобы не подвергать угрозе международный мир и безопасность, равно как и правосудие.

Статья 9

Каждое государство обязано воздерживаться от использования войны в качестве орудия национальной политики и воздерживаться от угрозы силой или применения ее против территориальной неприкосновенности или политической независимости другого государства, или каким-либо другим образом, несовместимым с международным правом и порядком.

Статья 10

Каждое государство обязано воздерживаться от оказания помощи другому государству, которое действует в нарушение статьи 9 или против которого Организация Объединенных Наций принимает меры предупреждения или принуждения.

Статья 11

Каждое государство обязано воздерживаться от признания каких бы то ни было территориальных приобретений другого государства, действующего в нарушение статьи 9.

Статья 12

Каждое государство имеет право индивидуальной или коллективной самозащиты против вооруженного нападения.

Статья 13

Каждое государство обязано добросовестно выполнять свои обязательства, возникающие из договоров и других источников международного права, и не может ссылаться на положения своей конституции или своих законов как на оправдание невыполнения им этой обязанности.

Статья 14

Каждое государство обязано поддерживать свои отношения с другими государствами в соответствии с нормами международного права и в соответствии с тем принципом, что суверенитет каждого государства подчинен супрематии международного права.